

国民党定安县政府 末任县长的去向

■ 梅子雨



七十年阅兵有感 观纪念抗战胜利

■ 许荣颂

荣屏图像传全球，今日喜观大阅兵。
天安门上红旗展，晴空万里北京城。
各国嘉宾齐欢聚，礼炮鸣响动地声。
抗战胜利七十年，中华富强大振兴。
今日阅兵意义大，雄狮威武保和平。
队队方阵正步走，中国兵将展智能。
二砲导弹雄姿现，新式武器耀眼明。
飞掠蓝天多机种，驾机男女皆精英。
外国部队同参阅，保卫和平见真诚。
科技进步现代化，支持指挥有卫星。
忆前抗日生死战，千万英烈勇牺牲。
战争伤痛依然在，日军暴行血还腥。
莫忘战争多苦难，血海深仇岂忘情。
日本侵华罪债重，不肯认罪改恶名。
好战右翼似狂妄，复辟军国闹不停。
“出云”“加贺”造战舰，定名显见野心生。
今日世界非昔比，全球人民厌战争。
不忘历史走新路，中华强军方向明。

1949年12月18日，毛泽东命令“四十三军及四十军准备攻琼崖”。之后，第四十军、四十三军约10万余人，于12月下旬开进雷州半岛，为渡海登陆作准备。1950年3月5日至4月1日，解放军共有近7000人作为先头部队偷渡上海南岛，与琼崖纵队会合。4月16日，四十军六个团共18700名指战员分乘300多只帆船与载有四十三军两个团共6968名将士的81只帆船，从雷州半岛并肩启渡海作战，于17日登上海南岛，在琼崖纵队和先期登陆部队的接应下，随即向纵深发起进攻。4月20日，经过黄竹、美亭决战，歼灭国民党军主力。4月23日，海口解放。

海口解放后，国民党在定安县的政权崩溃在即。此时的定安县政府县长为吕承文。

吕承文，字继武，1897年生，今海南文昌市会文镇烟堆村委会鸿图村人。幼年读私塾，青年时随乡亲到马来西亚谋生。1918年回国考入云南陆军讲武堂第十四期，学习三年后回广东张发奎部服役。曾参加东征讨伐陈炯明战争、北伐战争。抗战时期，调回海南出任琼崖守备司令部上校军事处长，后任少将参谋，奉命为副代表（代表为杨永仁专员）在府城与琼崖共产党代表冯白驹谈判，达成琼崖第二次合作，共同抗日的协议。抗战胜利后，派往重庆陆军大学将官班受训，毕业后出任国民党政府广州行营少将高参，后调任广东省第九清剿司令部（驻海南）少将处长、第四清剿司令部副司令兼参谋长，司令均为韩汉英。1949年8月到十月间，任广东省海南行政区长官公署少将办公厅主任，行政长官为陈济棠。1949年10月始任海南行政区定安县长。

定安县岭口镇群山村委会三加村，有位现年九十七岁的老人王代南，他曾经当过吕承文的随身兵，亲历了定安县城解放前夕，吕承文从定城出逃并在黄竹受阻的过程：

1950年4月25日，吕承文带着小老婆及小儿子，还有枪支、银元，在随身兵、管家人员的拥护下，开着小卡车离开定安县城往南方向逃走。

卡车开到黄竹时，遇到解放军两个加强团、琼纵一个团和定安地方武装正在阻击从北往南溃逃的国民党三十九军残部。吕承文看到无路可逃，便找了国民党黄竹乡的乡长。黄竹乡长在附近的一村子里为吕承文做了晚饭。饭桌上，吕承文与乡长相互打气，说不管怎样，要相互帮助，共度难关等。饭后，黄竹乡长安排吕承文一行躲避在田野边的一片树林里。

25日晚，黄竹枪声大作。接下来的是伤员的叫喊声。26日晨，当枪声和叫喊声渐渐消失时，王代南他们觉得战斗好像结束了。这时，吕承文告诉随行的人，说他出去看看，要求随行人员在原地等候他回来，枪和钱千万不能丢。说完，他带着老婆、小孩走出了树林。

王代南等随行人员等了一个上午，吕承文还是没回来。他们猜测，吕承文可能是丢下随行人员逃跑了。王代南等人商议，县长逃了，我们去哪？还是出来向解放军投降吧。他们正准备走出树林之时，负责保管银元的人还说，这些钱，每人都拿点吧！

王代南说，现在命都不知道能不能保住，还拿钱干嘛，交给解放军吧！于是，王代南等随行人员向解放军投降。

解放后，吕承文去向，是王代南心中的悬念，他伺候过的县长去哪了？特别是在那个特殊年代，他不好说，也不好问。一直到2012年5月才知道实情。

2012年初，王代南把他的此段经历告诉笔者。经笔者多方打听，找到了吕承文的儿子吕先杰先生。5月1日，吕先杰登门看望了王代南，并把吕承文的情况告诉了王代南：

吕承文离开黄竹后，带着家眷回到了老家鸿图村。海南解放后，当时海南军管会要求散落在各地的原国民党军政人员向当地人民政府投降。吕承文于8月从鸿图村出来向文昌县人民政府投降。1951年3月21日，在镇压反革命运动中，吕承文在海口被人民政府镇压，终年54岁。

时间向后推移，去向细节也许会更清楚。

不仅修了水泥路，还建了文化室，很多人在闲暇之余到文化室去看书看报；此外，镇里几个大村庄还修建了文化广场，经常举行文艺晚会演出。平时，一些喜欢运动的人还会在晚饭后去那儿跳广场舞。尤其值得一提的是，我们镇上还有一栋九层楼的大建筑，取名“龙汇商务楼”，那里集娱乐、饮食、百货于一体，是家乡人民休闲消费的好去处。

这就是我美丽的家乡。我相信，在我们勤劳智慧的龙河人民努力下，家乡的明天会更加美好。我也要努力学习，将来为家乡的建设贡献一份力量。

指导老师：冯昌浩

定安县诗词楹联学会执编



学生作品选

家乡的变化

龙塘中学七年级(1)班
王玉娟

我是土生土长的农村女孩，定安县龙河镇是我的家乡。

记得小时候，家乡的路都是土路，一下雨，满脚就都是泥巴，走起路来还得左跳一下右跳一下。环境也不是很好，垃圾遍地扔，家家户户庭院外总是随便堆放一些杂物。

可最近几年，家乡发生了翻天覆地的变化。

我们镇是一个偏远的农业镇，前些年，农业还比较落后，农业劳动靠人力和牲畜。最近几年，国家政策好了，农村实行了一系列的惠农政策，保护和调动了农民的积极性，家乡的田间地头也出现了很多小型播种机和收割机，一个人可以种好多地，既增加了收入，也减轻了农民的

辛苦。

我们镇农业资源丰富，大多数农户都种植橡胶、槟榔等长期经济作物。近几年，随着低碳、环

保等槟榔加工产业的研发与利用，家乡人的生活也随之得到了改善，镇上有大超市、大饭店、大市场。而且，以前一些没有工

作的村民都找到了称心如意的

工作。随着人们生活水平的提高，人们的文化生活也丰富了，村里

